

## ТРУДОВОЕ СОРЕВНОВАНИЕ

# Кубки у первого цеха и строителей

Вчера комиссия подвела итоги заводского трудового соревнования за декабрь среди цехов. Переходящие Кубки унесли в свои коллективы руководители первого цеха и ремонтно-строительного управления.

Огнеупорщики уверенно обошли соперников по соревнованию – рудник и механолитейный, а вот в споре со вторым цехом буквально до второй половины четверга лидер был неизвестен. Показатели уточнялись, корректировались. После чего победу было решено отдать первому огнеупорному, коллектив которого успешно завершил последний месяц года, подошёл к январю со стопроцентным выполнением плана, высокой производительностью труда, отсутствием рекламаций от потребителей на качество поставленной продукции, обе-

спечением нормативного уровня по отходам производства.

Правда, огнеупорщики не уложились в плановый уровень удельных затрат, коллектив первого цеха набрал недостающие соревновательные баллы за счёт таких показателей, как промышленная безопасность, трудовая дисциплина и общественная активность.

Рудничане не справились с планом поставок, механолитейщики существенно превысили плановый уровень удельных затрат на производство, тем самым лишившись шанса поспорить за победу.

Во второй группе подразделений лучшие результаты у строителей, которые набрали максимальное количество баллов за основные показатели – план, прирост производительности труда, уровень затрат, качество выполненных работ. Здесь порядок с дисциплиной, промышленной безопасностью, выполнением мероприятий по промышленной эстетике и улучшению условий труда. Автотранспортники и железнодорожники не составили ремонтно-строительному управлению достойной конкуренции, существенно превысив затраты – на 42 и 12 процентов соответственно.

До конца января остаются считанные дни. Скоро узнаем, какое производственное подразделение станет лучшим в первом месяце наступившего года.

### Победителями заводского трудового соревнования становились:

**в первой группе**  
рудник – 3 раза  
цех №1 – 2 раза  
цех №2 – 2 раза

**во второй группе**  
АТЦ – 3 раза  
PCY – 4 раза

## С уважением к коллегам

Наталья ЧЕРНЫШОВА, мастер прессоформовочного участка второго цеха признана победительницей декабрьского этапа трудового соревнования.

Верности Натальи Евгеньевны одной профессии, единственному производственному подразделению можно только позавидовать. Почти двадцать пять лет назад она устроилась прессовщицей на ПФУ и достигла в работе высокого мастерства. Ответственная, исполнительная Наталья быстро освоила основы формовки на фрикционных прессах, и вскоре ей стали доверять изготовление сложных марок огнеупоров. Наталью всегда ставили в пример по высокой выработке, хвалили за отличное качество изделий. Благодарственные письма, Почётные грамоты, портрет на Доске Почёта предприятия, звание «Ветеран труда завода» - ценить передовиков на заводе умеют.

Со временем Наталья Чернышова стала выполнять обязанности сменного мастера, а с недавних пор – и старшего. Ответственность огромная, но с таким опытом, как у Натальи Евгеньевны, встречающиеся сложности не страшны. Впрочем, сама заводчанка не совсем согласна с таким утверждением. Говорит, что есть проблемы, справиться с которыми мастер может лишь с помощью начальника участка и стажистов. Когда человек вырос от рабочего, он отлично знает, для принятия решения важно прислушаться к мнению прессовщицы или, например, бегунщика. На месте, как известно, виднее. В сменах Наталью Евгеньевну ценят и уважают, она с таким же уважением относится к своим коллегам.

## Дело своё знает

Алексей БОЛОТОВ уже год трудится дробильщиком на участке кварцевой керамики первого цеха.

До этого более десяти лет формовал здесь трубы, стаканы и отлично знает, какой зерновой состав кварцевого стекла необходим для разного ассортимента изделий. Теперь он как раз и занимается подготовкой сырья, в том числе товарного плавленного кварца. Начальник участка Андрей Алексеевич Павлов отмечает грамотную работу Алексея Павловича, который знает все типоразмеры материала, умело обращается с оборудованием, не боится физического труда. Сначала надо разбить огромный слиток на куски, удобоваримые для центробежной дробилки, сортировок. Процесс многоступенчатый, рабочий должен контролировать всю линию. Алексей Болотов успешно с этим справляется. Начальник участка спокоен, когда на смене опытный рабочий.

Был период, когда дробильщиков не хватало в данном переделе, который должен выдавать продукцию круглосуточно. Сейчас ситуация изменилась. Штат почти полный, при необходимости взаимозаменяемость выручает. Алексей Болотов всегда идёт навстречу.

Алла ПОТАПОВА

Как никогда актуально сегодня.

2-3 страницы

Что должен знать каждый избиратель.

5 страница

«ДИНУР» принят в Ассоциацию «СтеклоСоюз».

6 страница

Малым числом, но большим умением.

7 страница

Дебют театральных студий города.

9 страница

Не попадитесь на удочку мошенников.

12 страница

# НЕЗЫБЛЕМОЕ ПРАВИЛО

АКТУАЛЬНО



- Прежде всего я хотел бы напомнить, что главной целью и задачей, которую мы ставим перед системой подведения ежемесячных итогов работы трудовых коллективов, является информирование всех участников трудового процесса. Чтобы люди понимали, какие задачи ставит коллектив завода на каждый очередной производственный период – месяц, квартал, год. И предела совершенству этой работы я сегодня не вижу. Сегодня вот в этой работе, призванной наполнить вас информацией, чтобы вы со знанием дела шли через проходную на своё родное предприятие и трудились с максимальным чувством достоинства и профессиональной гордости. Если люди идут, вооружённые такой идеологией, то они, конечно, будут трудиться только на «хорошо» и «отлично».

Вот в этом – наша задача, и здесь

я ищу союзников. Союзников в лице руководителей разных рангов, начальников служб, цехов, которые в рамках своих подразделений должны делать всё то же самое. Что означает моя встреча с коллективом в 50-60 человек, если я хочу, чтобы информация стала достоянием всех 2900 работающих на предприятии? Вот эту работу мы должны совершенствовать и развивать. Очевидно, тогда, идя на завод, вы бы все знали, что коллектив, подводя итоги первого полугодия, впервые за последние несколько лет не только нащупал реальную базу для выполнения намечаемых программ, выбранного варианта бюджета, но и перевыполнил их.

Причины есть, они, прежде всего, заложены в серьёзных изменениях, произошедших в российской экономике, заложены в перестроенных процессах, в попытках сделать

В этом номере «Огнеупорщика» вы «встретитесь» с Ефимом Моисеевичем. Ежемесячные собрания в коллективах проводили не только начальники цехов, обязательными для себя считал генеральный директор. Обстоятельно – о каждом показателе, о новых задачах, о трудностях, их решениях.

Слушали и понимали – капитан уверенно ведёт к цели. Ефиму Моисеевичу безоговорочно доверяли, засучив рукава, работали. Немного осталось в коллективе тех, кто уже работал в 1999 году. Костяк есть, динуровский характер крепок. Не стоит сомневаться друг в друге.

То, что говорил Ефим Моисеевич на том собрании в 1999 году, как никогда актуально и сейчас для коллектива.

Ольга САНАТУЛОВА

всё и положить на алтарь нашей работы столько, чтобы завод мог не просто не тонуть, но и поступательно двигаться вперёд. Если говорить о внешних факторах, которые позволили практически вдвое активизировать процесс приобретения нашей продукции, то, как бы это ни звучало парадоксально, помог августовский кризис 98-го года. Такая у нас жизнь, с двумя сторонами одной медали. С одной стороны, кризис крепко ударил нас как обывателей, за счёт скачка цен, социального напряжения, которое мы почувствовали.

А с другой стороны, рост курса доллара фактически в четыре раза активизировал экспортную деятельность многих производителей. У нас всегда было, что продавать, и мы это делаем. Да, максимально обрушая цены, но и при этом всё ещё выгодно. И вот за рубеж сегодня покатило всё: горюче-смазочные материалы, продукция наших партнёров – металлургов, которые продают её по невероятно низким ценам, но, по крайней мере, получают живые деньги. Мы почувствовали, что возросла покупательная способность и потребительский спрос. Кризис «разбудил» и простимулировал экспорт. И одновременно опус-

тил шлагбаум перед желанием российских потребителей покупать импортные товары за рубежом. Металлургам стало невыгодно покупать заграничные огнеупоры, пусть и высокого качества, из-за очень высокой цены.

Этот процесс повернул головы металлургов в нашу сторону. Но если бы завод не обладал потенциалом, не привели структуру и качество продукции в соответствие с требованиями потребителей, не настроили экономический механизм, не снизили цены на продукцию, чтобы создать интерес, то боюсь, что и это бы нас не спасло. Благодаря тому, что мы научились конкурировать с западными технологиями, смогли выстоять, и сегодня наше время пришло. Казалось бы, всё хорошо и можно двигаться дальше, если бы не новые условия и условности, которые накладывает жизнь. Ведь эта ситуация открыла шлюзы для продажи продукции не только Первоуральского динасового завода, она создала такие же благоприятные условия для других производителей огнеупоров. В бывшем Союзе таких было больше трёх десятков.

Конкуренция ужесточилась. Около пятнадцати предприятий выш-

ПРОИЗВОДСТВО

## По заявкам товарных цехов

**Небольшой коллектив литейного отделения МЛЦ полностью обеспечивает потребности товарных цехов на литьё.**

В январе здесь провели шесть плавок, выдав на-гора почти девятнадцать тонн литья разного ассортимента – марганцовистого, углеродистого, чугунного, немного бронзы.

В следующий понедельник, двадцать девятого числа, пройдёт очередная плавка, уже в счёт выполнения февральского плана. Такова технология в литейке.

За предстоящий короткий месяц предстоит произвести без малого двадцать две тонны стали.

Подготовка к сливам идёт полным ходом, о чём рассказала мастер Татьяна Соболева. Прежде чем приступят к работе сталевары, должна напряжённо потрудиться бригада формовщиков. Татьяна Анатольевна отмечает, что каждый в её коллективе незаменим. Это формовщик Андрей Перетрухин, выбивальщик Эдуард Кутлуев, машинист крана Рагида Зайдуллина, стерженщик Ильмира Серебрякова, земледель Татьяна Игнатова.

## Приступили к ремонту мельницы

**На помольном участке второго цеха много оборудования. За его самочувствием постоянно следит служба слесарей.**

На этой неделе у бригады были две основные задачи. Исполняющий обязанности мастера по ремонту оборудования Михаил Хупко уточнил, это восстановление размольного бегуна №3 в помольном отделении, чем занимаются Валерий Попов, Александр Кузнецов, Григорий Сали-

мянов. И ремонт первой шаровой мельницы в отделении мертелей – работа объёмная, рассчитанная на две недели. С этой задачей справляются Андрей Китаев, Раис Гарипов, Вадим Лобастов и Азат Фазлыев. Плюс текущие и планово-предупредительные ремонты.

Михаил Сергеевич подчеркнул, что в бригаде – опытные специалисты, здешнее оборудование знают от и до, поэтому он уверен, всё будет сделано качественно и в срок.

ли на рынок с этой же продукцией. Значимость таких аргументов, как цена, качество, ритмичность поставок выросла. Западные фирмы приучили металлургов к тому, что продукцию привозят едва ли не по часам, и к этому мы оказались не готовы.

Тем не менее, результаты первых шести месяцев таковы, что в январе я бы и в самом смелом сне не мог такого предположить. Мы вдруг переместились в центр потребительского спроса со стороны крупнейших металлургических предприятий. И оказались к этому не готовы организационно, технически, психологически, хотя всё на заводе есть для выполнения обязательств. Есть мощности, нет проблем, знакомых по периоду плановой экономики, когда мы собирали рабочую силу по заводу. Сейчас только свистни – очередь будет стоять.

Нам казалось, что мы стараемся держать коллектив в тонусе и поворачивать его в сторону психологии сегодняшнего дня, рыночной психологии – не мы нужны потребителям, а они нам. Все позиции были завоеваны в условиях малых объёмов, кредитования партнёров, когда мы в долг грузили продукцию, а взамен получали слябы, металлопрокат. Сегодня у покупателей появились деньги и они хотят получать товара столько, сколько им надо, и такого качества, которого им надо, с такой дисциплиной поставок, которая им нужна, чтобы не остановить производство.

Вопросы цены и качества – это самый важный аргумент в борьбе с конкурентами. Нужно понимать, в какое время мы живём. Много разных факторов имеет значение: производственная и трудовая дисциплина, механизмы снижения затрат. Те условия, в которых мы работали до этого, когда загрузки хватало на 3-4 смены в неделю, видимо, создали антинастрой в коллективе. Надо быстрее от этого отряхиваться. Допускаю, что есть зависимость

от работы коллектива и его материального состояния, и это должно работать на лучший результат. Сегодня мы увеличили заработную плату выше уровня официальной инфляции, если сравнивать с декабрём 1998 года. Это непростой процесс, опасно, когда зарплата, включая различные стимулы и поощрения, на которые мы никогда не жалеем денег, растёт в одностороннем порядке.

Мы с вами – творцы тех результатов, которых добиваемся своим трудом. Не то, что родились под счастливой звездой, а сами, в коллективе, создали это везение. Сформировали потенциал, который сегодня востребован рынком. Но этот спрос не гарантируется на многие годы вперёд, он постоянно должен подпитываться и подкрепляться усилиями всего коллектива.

Сегодня мы не только решаем проблему, как обеспечить текущий уровень. Стоим перед дилеммой: дать возможность стабильному коллективу по максимуму заработать или принять 200-300 человек и делиться этими деньгами с ними? В какой-то степени мы были жертвами обвального падения объёмов производства, фактически закрыли первый цех, вынуждены были сокращать кадры, но сейчас произошёл резкий всплеск спроса на продукцию. Конечно, теперь мы так же резко не найдём таких профессионалов. Надо поднатужиться, рассчитывая на свои силы, и нарастить выпуск продукции. Это залог того, что мы станем больше зарабатывать и жизнь наша станет достойнее, чем была.

В целом, считаю, эта ситуация – благо для предприятия. Она испытала нас на прочность, и мы эту проверку не прошли по ряду факторов. Все «прорехи» надо быстро анализировать, недочёты будут проработаны в трудовых коллективах. Мне хочется, чтобы все присутствующие поняли, что сегодня от каждого зависит многое. В этом я ищу вашу

поддержку. Нужна производительность труда, заинтересованность в качестве продукции, хозяйское отношение к ресурсам, к оборудованию. От каждого на его рабочем месте.

У завода – хорошее будущее, мы постоянно в движении. Есть задел нескольких технологий, приближающий предприятие к возможностям комплексной поставки. Это будет главный аргумент для металлургов. Да, сегодня нам непросто. Против той работы, что мы вели, выпуская более 300 тысяч тонн динасовых изделий, имея главной сырьевой позицией кварцит с собственного месторождения плюс 5-6 привозных компонентов.

Сегодня в перечне – более 60-ти наименований материалов. В неимоверном количестве нужны оборотные средства, чтобы за них рассчитываться, иначе прервётся производственный процесс. Резко пришлось перестроить работу специалистам отдела сбыта, маркетинговой службы. Они её выполняют с переосмыслением. Нет никаких других слов, кроме похвалы, в адрес работников интеллектуального труда, занимающихся новыми технологиями. Если бы не их деятельность, то завода как такового уже не было бы, потому что доля динаса к концу прошлого года составляла всего 15 процентов.

Я хотел бы с таким, политическим, декларативным призывом к вам обратиться, а по сути жду того, что каждый подумает о том, как всё вышесказанное относится к нему, через призму его деятельности на заводе. Ещё раз скажу о важности работы линейных руководителей, начальников участков, цехов, отделов. Если мы придём к взаимопониманию, вы это увидите через некоторое время, какая будет зарплата, по какому пути пойдёт завод.

Не ставлю целью называть цифры, они вам не нужны. Я попытался показать вам место нашего предприятия в тех экономических процессах, что сегодня рождаются,

развиваются, вызывая потрясение некоторых хозяйствующих субъектов. Не все выживают в этой ситуации. И нам придётся очень тяжело. Ближайшие полтора-два года до экономики вряд ли будет кому-то дело. Пока ещё политическая ситуация нестабильна.

За 9 месяцев сменилось 7 составов правительства. Представьте, если бы на предприятии каждые три месяца менялся директор, смогло бы такое предприятие жить и работать? Конечно, нет. И на эту нестабильность мы тоже должны делать поправку своей более высокой организованностью.

Мы живём в непростой ситуации, честь и хвала заводскому коллективу, который в таких условиях справляется со своими задачами. Предприятие не выживает, оно полноценно функционирует во всех сферах. За исключением замораживания жилищного строительства. Всё остальное действует: сфера отдыха детей и взрослых, Дворец не закрывался ни на минуту, число студий, наоборот, растёт. 1 сентября в здании бывшего детского сада открывается Центр «Золотой улей», будем вкладывать в него средства. Физкультура и спорт живут полноценно.

Если найдёте где-то предприятие, на котором средняя зарплата к декабрю прошлого года выросла в полтора раза, я перед вами извинюсь и подтяну уровень. Говорю об этом для того, чтобы вы прочувствовали, осознали, как важно для полноценной жизни коллектива, чтобы у каждого было желание выполнять свою работу больше, лучше, качественнее, чем вы это делали вчера. Пока есть основания считать, что этого осознания не произошло.

Завершая выступление, я хочу вызвать в вас чувство гордости за то, что в этом результате заложен и ваш труд. Можно ещё лучше жить, а для этого нам, всем вместе, нужно работать, и работать лучше, чем мы это делали до сегодняшнего дня.

## Получают образование

**Известное «кадры решают всё» актуально в любые времена. Завод заинтересован и всегда помогает молодым получить образование, сделать профессиональную карьеру. Примеров таких много.**

Вчера был День российско-го студенчества. Счастливые годы учёбы в ВУЗе, техникуме, колледже вспоминали те, кто уже стал дипломированным специалистом, Татьянин день отмечали нынешние студенты «ДИНУРА». Высшее профильное образование в Российском государственном профессионально-педагогическом университете получают электрослесарь первого

цеха Кирилл Борзов, мастер по ремонту оборудования этого же подразделения Никита Мочалов, электромонтёр механолитейного цеха Андрей Арсланов. В Богдановичском политехникуме учатся: из первого цеха – шихтовщики-дозировщики Михаил Антонов и Сергей Иванов, машинист мельниц Никита Кролевецкий, из второго – обжигальщик Максим Шаяхметов, стар-

ший мастер Роман Борисов. Слесарь-ремонтник цеха №1 Мухаммаджон Нишонов получает профессию в Первоуральском политехникуме.

Список заводских студентов достаточно большой. Среди них – Лиана Скурихина, Ильнур Арсланов из центральной заводской лаборатории, Дмитрий Ключев, Анастасия Черных из СТКиК, другие. Заводчане учатся и работают, строят планы на будущее, родной «ДИНУР» им в этом помогает.

Алла ПОТАПОВА

## ПО ТРАДИЦИИ

Женсовет формирует списки для отправки посылок к Дню защитника Отечества юношам-срочникам, чьи родители трудятся на заводе.

До 5 февраля отправьте данные – фамилию, имя, отчество солдата, почтовый адрес части, Ф.И.О., контактный телефон родителей, с указанием места работы на электронную почту Ltataurova@dinur.ru или позвоните

**Любови Владимировне Селивановой**  
по телефонам

**278-464, 8-922-145-16-33.**

## ПУЛЬС НЕДЕЛИ

**25 января -  
День российского студенчества**

**УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ  
СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ!**

**Поздравляю вас  
с Днём российского студенчества!**

Свердловская область - один из крупнейших научно-образовательных центров нашей страны. В 25 ВУЗах региона обучается порядка 120 тысяч студентов. В высших учебных заведениях Среднего Урала можно освоить практически все востребованные сегодня специальности.

Мы стремимся создать в Свердловской области наилучшие условия для получения образования, самореализации и роста современной молодёжи. Разработана программа поддержки студенческой молодёжи «Кампус». Она позволит студентам наших вузов получать повышенную стипендию, льготные кредиты на образование, пользоваться скидками в магазинах, кафе, фитнес-центрах.

В регионе создана стройная система поддержки талантливой молодёжи. Ежегодно лучшие студенты и аспиранты получают именные стипендии губернатора Свердловской области.

Приятно видеть, что уральские студенты по достоинству ценят эти усилия, включены в социальную жизнь региона, занимаются волонтерской деятельностью, организуют экологические и благотворительные акции, активно участвуют в масштабных спортивных событиях, яркой страницей в жизни тысяч молодых людей стал Международный фестиваль университетского спорта, а в этом году проведём Всемирные игры дружбы.

**Уважаемые студенты-уральцы!**

Благодарю вас за деятельное участие в жизни Свердловской области. Рассчитываю, что приобретённые знания и навыки, ваш созидательный потенциал вы будете использовать на благо родного региона и России.

Желаю вам крепкого здоровья, счастья, радости, энергии, новых успехов в учёбе и жизни!

**Е.В. КУЙВАШЕВ,  
губернатор Свердловской области**



## Среди победителей - свердловчане

В Москве прошёл Всероссийский муниципальный Форум «Малая Родина - сила России». В рамках Форума состоялось вручение Всероссийской муниципальной премии «Служение».

**Всероссийская муниципальная премия «Служение» учреждена по поручению президента Российской Федерации Владимира Путина и присваивается представителям муниципального сообщества - командам и людям, которые внесли особый вклад в развитие муниципальных образований и повышение качества жизни граждан. Организатор - Всероссийская ассоциация развития местного самоуправления при поддержке администрации президента Российской Федерации.**

При активном участии Совета муниципальных образований Свердловской области по итогам экспертного голосования в ТОП-100 финалистов вошли два представителя Свердловской области.

На прошлой неделе состоялась церемония награждения лауреатов и победителей Всероссийской муниципальной премии «Служение». Награду победителю специальной номинации «Судьба человека - гордость отечества» вручил президент Владимир Путин.

В номинации «Практики муниципалитета - решения для страны» победителем стал проект «Северный образовательный кластер». Награду получил Михаил Белоусов, руководитель Высшей школы муниципального автономного учреждения «Уральский

инновационный молодёжный центр» в городе Краснотурьинске Свердловской области. Проекту удалось объединить в единую систему образование сразу нескольких уровней и привлечь дополнительные средства предприятий - будущих работодателей. Дети, подростки и молодые люди получили возможность присоединиться к внутригородской практико-ориентированной образовательной траектории «школа - техникум - ВУЗ - работодатель». Это позволяет им получать профессиональные навыки, претендовать на гарантированное трудоустройство и иметь чёткое представление о своём профессиональном пути, а предприятиям - существенно снизить кадровый голод. В кластере открыт кванториум и базовая кафедра Уральского горного университета, сохранён филиал Уральского федерального университета. Сегодня в кванториуме обучается более 800 детей, а в высшей школе проекта - 150 студентов.

В номинации «Мой край - моя гордость» третье место занял проект «Фестиваль семей». Награда вручена Инне Бородулиной, заместителю главы Волчанского городского округа Свердловской области. Проект направлен на реализацию комплекса мероприятий по пропаганде семейных ценностей, выявлению актуальных для семей проблем и определению перспектив развития города Волчанска. Награду за популяризацию муниципального образования вручал Карен Шахназаров, генеральный директор киноконцерна «Мосфильм», кинорежиссёр, Народный артист Российской Федерации.

## Выставка архивных документов

Выставка архивных документов «Не словами, но делами» представлена к 90-летию Свердловской области в Уральском государственном Театре эстрады. Она отражает успешный, отмеченный выдающимися достижениями, исторический путь региона с рубежа 1930-х годов до наших дней.

«На выставке мы представляем порядка 120 архивных документов, фотографий и карт, в которых запечатлен процесс становления Свердловской области. В том числе: пуск Уралмашзавода, Уральского вагоностроительного завода в Нижнем Тагиле, Североуральского бокситового рудника.

Посетители узнают детали образования свердловского отделения союза писателей, создания свердловских учреждений искусств - государственной филармонии и картинной галереи. А также много других известных и уникальных фактов из истории нашей области», - отметил начальник управ-



ления архивами Свердловской области Роман Тараборин.

Материалы объединены в пять основных разделов. Первый освещает историю становления Свердловской области. Второй раздел посвящён жизни Среднего Урала в 40-е годы XX века, а также вкладу региона в победу в Великой Отечественной войне. Третий раздел рассказывает зрителям о послевоенном обустройстве уральских сёл и участии свердловчан в освоении целины, ударных комсомольских стройках в Свердловской области, а также о строительстве дорог и метрополитена в Екатеринбурге. В четвертый раздел

включены документы и материалы постсоветского периода. Они посвящены утверждению первого Устава Свердловской области, возвращению Екатеринбургскому историческому названию.

Пятый раздел отражает становление Свердловской области как одного из крупнейших и экономически активных регионов постсоветской России.

Чтобы создать разноплановую выставку, были использованы материалы из фондов Центра документации общественных организаций, Государственного и муниципальных архивов, из собраний организаций-партнёров проекта - Департамента информационной политики Свердловской области, Екатеринбургского музея изобразительных искусств, Издательского дома «Коммерсантъ-Урал», Музея истории Уралмашзавода, Свердловской государственной детской филармонии, а также личных коллекций фотографов и фотожурналистов.

## Задачи реализуются

Министр строительства и ЖКХ России Ирек Файзуллин во время посещения стенда Свердловской области на Международной выставке-форуме «Россия» 20 января оценил вклад региона в работу по увеличению объёмов жилищного строительства.

В частности, в 2023 году в России зарегистрирован абсолютный рекорд по вводу жилья - 110,1 миллиона квадратных метров. В Свердловской области этот показатель по итогам 2023 года составил 3,2 миллиона квадратных метров. Реализации задач помогает решение кадрового вопроса строительной отрасли.

По инициативе губернатора Евгения Куйвашева в регионе открыт образовательный кластер в сфере строительства, в который вошли девять образовательных учреждений. На образовательных программах «Профессионалитет» уже обучается 750 человек.

## Депутаты решали

25 января, в четверг, состоялось очередное заседание городской Думы.

В повестке - 8 вопросов. Первым рассматривали исполнение плана капитального ремонта многоквартирных домов в Первоуральске. Заслушали вопрос о содержании в порядке площадки временного размещения и накопления твёрдых коммунальных отходов и их вывоза. Докладчиками были замглавы Денис Поляков и директор ООО «ТБО «Экосервис» Анна Распопова.

Все вопросы повестки рассмотрены.



# ГОТОВИМСЯ К ВЫБОРАМ

**ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ**  
15-17 МАРТА 2024

## ТРЕБОВАНИЯ К КАНДИДАТАМ

Кандидаты, выдвинутые в порядке самовыдвижения

**>300 тыс. подписей**

не более **7500** подписей в одном субъекте Российской Федерации

Кандидаты, выдвинутые партиями

**>100 тыс. подписей**

не более **2500** подписей в одном субъекте Российской Федерации

**31 января** окончание сбора подписей избирателей в поддержку выдвижения кандидата

**ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ**  
15-17 МАРТА 2024

## ПОРЯДОК РЕГИСТРАЦИИ

Представление в ЦИК России документов от кандидатов

**27 декабря 2023 года**

до 18:00 мск **31 января 2024 года**

**10 февраля 2024 года**

ЦИК России принимает решение о регистрации

**ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ**  
15-17 МАРТА 2024

## АГИТАЦИОННЫЙ ПЕРИОД

**1** **НАЧАЛО** со дня представления кандидатом в ЦИК России заявления о согласии баллотироваться

**ПРЕДВЫБОРНАЯ АГИТАЦИЯ** 17 февраля-15 марта на телеканалах, в периодических печатных и сетевых изданиях

**2**

**3** **ОКОНЧАНИЕ** 15 марта в 00:00 по местному времени

**ВЫБОРЫ ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ**  
15-17 МАРТА 2024

## ПОРЯДОК ГОЛОСОВАНИЯ

**25 февраля 2024 года** Досрочное голосование в отдаленных и труднодоступных местностях

**1 марта 2024 года** Досрочное голосование за рубежом

**15-17 марта 2024 года** ДНИ ГОЛОСОВАНИЯ

**17 марта 2024 года** не позднее 14:00 по местному времени

**7 марта 2024 года** Подача заявления в УИК о голосовании вне помещения для голосования

**ОПРЕДЕЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ**

## СТАРТУЮТ УВЕРЕННО



В Свердловской области за год число субъектов малого и среднего предпринимательства выросло более чем на 7 тысяч, а количество самозанятых – на 44 процента.

В 2024 году будут сохранены все имеющиеся программы господдержки, а ставка будет сделана на мероприятия в муниципалитетах Свердловской области. Об этом сообщили министр инвестиций и развития Свердловской области Вадим Третьяков и директор Свердловского областного фонда поддержки предпринимательства Валерий Пиличев в ходе встречи с представителями СМИ.

«В 2023 году через областной фонд поддержки предпринимательства на финансовую поддержку бизнеса была направлена беспрецедентная сумма – 18,4 млрд рублей в виде займов и поручительств. Годом ранее – 7,4 млрд рублей. В соответствии со стратегией губернатора Евгения Куйвашева и в рамках нацпроекта «Малое и среднее предпринимательство» в Свердловской области эффективно реализуются инструменты финансового и нефинансового содействия, и это даёт свои плоды», – заявил заместитель губернатора Свердловской области **Дмитрий Ионин**.

По состоянию на 10 января 2024 года, в регионе было зарегистрировано 208 426 субъектов малого и среднего предпринимательства. К началу 2023 года – чуть более 201 тысячи. Уверенно

росла и численность самозанятых: по состоянию на 31 декабря, в Свердловской области было 264 724 плательщика налога на профессиональный доход. Тогда как на 1 января 2023 года – 185 457.

«Год был по-настоящему прорывным по теме гарантийной поддержки. Мы побили собственный рекорд и выдали бизнесу поручительства на сумму 16,2 млрд рублей. Это позволило предпринимателям привлечь в банках свыше 35,6 млрд рублей кредитов и гарантий. Прирост гарантийной поддержки составил 189 процентов», – рассказал **Валерий Пиличев**.

По словам Д.Ионина, в 2023 году был высокий запрос на новые знания, повышение компетенций. В ответ на спрос было организовано немало серьезных экспертных мероприятий, совершенствовались форматы событий. В числе спикеров форумов для бизнеса были: известный маркетолог Игорь Манн, автор бестселлера «Пиши, сокращай» Максим Ильяхов, первый министр экономики России Андрей Нечаев, бизнес-тренер Максим Батырев.

2023 год стал годом интенсивного развития креативного кластера «Домна» – проекта СОФПП, направленного на поддержку креативной экономики. В стенах кластера в прошлом году прошло 400 мероприятий, в которых приняли участие 36 тысяч человек. В 2024 году будет открыта последняя, пятая, очередь «Домны», после чего совокупная площадь пространства составит более 2500 квадратных метров.

Акцент на большие события для малого и среднего бизнеса, а также проекты поддержки креативных индустрий будет сохранён. При этом свердловские власти планируют усилить работу с муниципальным бизнес-сообществом.

«В прошлом году я много общался с бизнесом в муниципалитетах, чтобы увидеть, как чувствуют себя предприниматели за пределами Екатеринбурга, обсудить актуальные для них вопросы. В этом году, исходя из запросов и нашего собственного ощущения, было принято решение проводить больше мероприятий для бизнеса в городах Свердловской области. Это будет особенность текущего года», – сообщил министр инвестиций и развития Свердловской области **Вадим Третьяков**.

По его словам, будет организовано пять форумов для самозанятых, не менее пяти форумов для желающих начать своё дело, а также 10 ярмарок продукции локальных производителей. Поставлена задача привлекать к событиям сильных экспертов регионального и федерального уровня.

Все программы займов и поручительств фонда будут сохранены. Продолжается реализация проекта «Оптимум» – уникального продукта гарантийного рынка, запущенного совместно со Сбербанком России осенью 2023 года. В его основе – технологии искусственного интеллекта, которые позволяют за считанные минуты рассмотреть заявку на поручительство и сократить сроки получения денег.

Ольга САНАТУЛОВА

# УКРЕПЛЯЕМ СОТРУДНИЧЕСТВО СО СТЕКОЛЬЩИКАМИ

**28 декабря «ДИНУР» приняли в состав Ассоциации «Национальный объединённый Совет предприятий стекольной промышленности «СтеклоСоюз» России, о чём свидетельствует соответствующий документ. О том, насколько важным является данное событие для динасового завода, я спросила у заместителя главного инженера по качеству начальника СТКиК Зинаиды ПОНОМАРЕНКО.**

- Вступление в Ассоциацию стекольщиков открывает перед нами широкие перспективы по расширению сотрудничества в данном секторе рынка, освоению его новых ниш, - ответила Зинаида Григорьевна. – Это проверенная временем структура, в которую входят более ста пятидесяти различных предприятий - стекольных, машиностроительных, обеспечивающих их оборудованием, строительно-монтажных, проектных и исследовательских институтов... Например, ежегодный международный форум «Стекло и современные технологии», состоявшийся 14 декабря в Москве, собрал представителей семидесяти трёх предприятий и организаций. Было заслушано 37 докладов. Тема моего выступления - «Первоуральские огнеупоры для стекловаренных печей».

**- Насколько я знаю, огнеупорщиков не так давно приняли в данную Ассоциацию. С чем это связано?**

- В мае прошлого года в Москве состоялось совещание руководителей стекловаренных и огнеупорных заводов, где президент Ассоциации Виктор Иванович Осипов предложил создать единую между стекольщиками и огнеупорщиками команду, которая будет строить работу открыто, прозрачно, делиться новинками, достижениями, опытом, планами, что пойдёт на благо общему делу. Он озвучил главную цель совместной работы – стопроцентное замещение импортных огнеупоров отечественными.

Дело в том, что большая часть стекольных заводов в течение последних тридцати лет была

собственностью иностранных компаний, которые по понятным причинам везли сюда импортные материалы. Российские производители огнеупоров оставались не у дел. Сейчас ситуация изменилась. Нас спросили, и мы подтвердили, что готовы обеспечивать стекольщиков всем спектром качественной продукции. В Ассоциацию чуть раньше вошли коллеги из Боровичей, Богдановича, Сатки, Сухого Лога, Подольска. С декабря и «ДИНУР» стал членом «СтеклоСоюза».

В выступлении президента Ассоциации прозвучало, что если в 2000 году импорт стекольной продукции в Россию составлял 63 процента, то сегодня наша стекольная промышленность находится в первой пятёрке экспортёров. В общем, горизонты сотрудничества широкие и далеко идущие. Есть решение подготовить программу совместной деятельности до 2030 года. Работа в этом направлении идёт полным ходом. Практически готов электронный каталог огнеупорной продукции для нужд стекловаренных заводов, выпускаемой в стране, в который мы отравили всю информацию о своих возможностях.

До сих пор «ДИНУР» работал со стекольщиками в основном по поставкам стеклодинаса. Теперь потребители в курсе, что мы делаем и высокоглинозёмистую продукцию, в том числе и изделия, и массы, формуем кварцевую керамику, которой стекольные предприятия тоже пользуются. Мы же, зная о планах по строительству и реконструкции стекловаренных печей на несколько лет вперёд, будем понимать, какие могут

*Ассоциация «СтеклоСоюз» России входит в состав мировой Ассоциации стекла. Стекольные предприятия участвуют в реализации всех федеральных программ развития макроэкономики РФ. На долю членов Союза приходится основная часть производства листового, контейнерного, медицинского, светотехнического, технического стекла, пеностекла, стекловолокна, отраслевого машиностроения, тепломонтажных строительных работ, производство обогащённых кварцевых песков. Ассоциация знает ситуацию на каждом предприятии, входящем в её состав, активно участвует в решении возникающих проблем, помогает найти контакты, создать производственные связи, доводит до стекольщиков правительственную информацию для дальнейших действий. Без такого объединения многим мелким производителям, а их на рынке стекла большое количество, было бы сложно выживать.*

быть наши поставки, и постараемся сделать всё, чтобы попасть на заводы с нашими огнеупорами. А план по строительству и реконструкции стекловаренных печей на заводах Ассоциации до 2030 года должен быть сформирован уже в первом квартале 2024-го.

Предстоит решить немало организационных вопросов, провести необходимые согласования с проектантами, специалистами предприятий-заказчиков. В данный момент важен первый, главный шаг, который сделан на пути к расширению сотрудничества с предприятиями стекольной отрасли. Началась большая работа.

## ЛАБОРАТОРИЯ АТТЕСТОВАНА

**Вторая новость, которой поделилась Зинаида Григорьевна Пономаренко, - прошедшая аттестация центральной заводской лаборатории, ставшая результатом глобальной работы, успешно завершившейся под Новый год. Полученное заключение о состоянии измерений в ЦЗЛ выдано «ДИНУРУ» 28 декабря.**

- Федеральным бюджетным учреждением «Государственный региональный центр стандартизации, метрологии и испытаний в Свердловской области», по результатам проведения метрологической экспертизы подтверждено, что наша лаборатория имеет необходимые условия для проведения измерений в области своей деятельности, - сказала Зинаида Григорьевна, демонстрируя копию соответствующего документа, выданного заводу на три последующих года, до конца декабря 2026-го. – Специалистами «УРАЛТЕСТ» проверены все условия для выполнения анализов, имеющиеся в ЦЗЛ для этого оборудование, квалификация персонала, занимающегося решением столь ответственных задач, организация производственного процесса в ла-

боратории, системы обеспечения качества работ.

Говоря о роли центральной заводской лаборатории в производстве, уверенно говорю, что это в прямом смысле глаза и уши всей огнеупорной технологии, её важнейшее звено.

Сырьё, материалы, поступающие в цехи, продукция, которую они выпускают, должны соответствовать существующим ГОСТам, что и подтверждают в ЦЗЛ. Продукция, отгружаемая потребителю, обязана обеспечивать гарантированную стойкость, быть безопасной при эксплуатации. Такое заключение СТКиК выдаёт только после анализов в лаборатории.

На первом этапе аттестационной работы были подготовлены и представлены в контролирующей ор-

ган необходимые документы, которые давали полную теоретическую картину о том, как у нас работают конкретные методики химических и физических анализов. Таких методик на сегодняшний день рекордное количество – 135. Для разных видов продукции – свои, что наглядно показано в таблице перечня объектов и контролируемых в них показателей. К примеру, для обожжённых изделий с общей пористостью не более или, наоборот, более 45 процентов, огнеупорного сырья, неформованной и формованной продукции, углеродсодержащих, карбидкремниевых изделий и материалов, щебня, гравия и так далее. Список очень объёмный.

Подготовка к аттестации была коллегиальной. Несмотря на неуклюжесть штата лаборатории основная работа велась здесь, в ЦЗЛ. Многие для будущего успеха сделали инженер-лаборант Ксения Юрьевна Корнюшина, лаборанты Анна Викторовна Сафонова, Алла Николаевна Скорынина. Помогали

мы, специалисты службы технологического контроля и качества, в частности, инженер-технолог Алёна Васильевна Чухарева, владеющая определённым объёмом знаний в этой области. Свой вклад в общий результат внесли заводские метрологи, инженер технического отдела Лариса Павловна Степанова.

Документы отвозили на экспертизу в «УРАЛТЕСТ». Затем эксперт приезжал к нам на промплощадку, беседовал с каждым лаборантом, наблюдал за работой оборудования, точностью проведения анализов. Оценку ЦЗЛ получила высокую. Аттестация пройдена, что архиважно для дальнейшей работы.

Мы не склонны почитать на лаврах. В ходе подготовки к аттестации выяснили, что некоторые вещи надо улучшать, что есть сложности, с которыми мы, образно говоря, пока не перешли на ты. Например, с таким понятием, как расчёт неопределённостей. Всплыли и другие нюансы. Так что, работать есть над чем, стремиться есть к чему.

Алла ПОТАПОВА

# НЕ ПОДВЕСТИ ЗАКАЗЧИКА

## ПРОИЗВОДСТВО

По результатам работы в четвертом квартале попросившегося с нами 2023 года «Лучшим начальником производственного участка» признана Алёна КИНЁВА (на снимке) из механолитейного цеха. В начале этой недели мы с коллегами-телевизионщиками побывали на участке пресс-форм, руководимом победительницей заводского трудового соревнования.

Послеобеденное время понедельника. Вместе с Алёной Сергеевной прошли по технологии. Станки работают, лазер разрезает листы металла, на сварочном посту видны искры, привезены детали из термоотдела, идёт сборка пресс-форм. Начальник участка спокойна, всё – по графику.

«Предыдущие три месяца были для нашего коллектива особенно напряжёнными, – сказала собеседница. – Делали много прессонастки для коксового фасона, ведь второй цех завершал выполнение заказа Западно-Сибирского металлургического комбината, начавшего строительство батареи. Марочность высокая, только успевай. И успевали, несмотря на неуккомплектованность штата. Были, конечно, некоторые отклонения от сроков выдачи форм, не обошлось и без замечаний к их стойкости. Совместно с огнеупорщиками, специалистами отдела главного механика собирались для разбора полётов, вносили корректировки, исправляли. Не раз со специалистами службы технологического контроля и качества находили ответы на сложные задачи. Так было, когда решали, как быть с использованием корпусов высотой 200 миллиметров, часть из которых в связи с изменениями в черте-

жах на строительный коксовый фасон оказались невостребованными. В целом же, со своими задачами справились».

Залогом успешной работы Алёна Сергеевна называет профессионализм своих коллег. Сегодня на участке практически все – стажисты. Механолитейщики продолжают трудиться по двенадцать часов в двухбригадном режиме со смещёнными выходными. Коллективы смен возглавляют опытные мастера Виктор Ставила и Александр Детков. Несмотря на то, что план января несколько ниже, чем в предыдущий месяц, предстоит собрать 182 пресс-формы, темп работ не снижается. Из второго цеха то и дело поступают дополнительные просьбы, вот сейчас срочно потребовались штыри для формовки ДВ-80, взяли в работу.

«Люди у нас понимающие, – подчеркнула Алёна Сергеевна. – Никому не надо объяснять, что такое производственная необходимость. Ни фрезеровщикам Андрею Солдатову и Олегу Князеву, долбёжнику Олегу Петухову, кстати, единственному в нашем цехе, строгальщикам Фариту Калимуллину и Сергею Кузовлеву, шлифовщикам Елене Григорьевой, Валентине Ставровой, Марии Швецовой и Ольге Ярославцевой,



резчикам металла Николаю Курушину и Алексею Курту, слесарям-инструментальщикам Юрию Азанову, Олегу Журбе, Андрею Кротикову, Артуру Шараеву, Валерию Хатмуллину, Михаилу Щирию, Александру Лубьянову, Александру Бойко. Каждый на своём рабочем месте – специалист. Как начальнику, с такими профессионалами мне работать просто, несмотря на трудности, с которыми приходится сталкиваться в решении организационных вопросов. Своей правой рукой называю старшего мастера Радмира Расулова».

Мы в тот день наблюдали, как собирают пресс-формы Юрий Азанов и Андрей Кротиков. На наших глазах металлические корпуса заполнялись разными деталями, пластинами. Слесари-инструментальщики то и дело что-то подгоняли – подрезали, подтачивали, подшлифовывали. Изделия здесь железные, громоздкие, а работа – ювелирная, приходится ловить сотые доли миллиметров. Всё должно быть сделано

точь-в-точь по чертежу.

Андрей Кротиков, например, изготавливал форму для «Лайса», в которой – четыре гнезда, это значит, прессовщик будет одновременно снимать столько готовых изделий. Рабочий делал всё основательно, по принципу «семь раз отмерь – один отрежь». Не отвлекаясь ни на кого, справлялся с заданием Юрий Азанов. Он, как его коллега, словно не замечал ни моего фотоаппарата, ни камеры телеоператора.

Пресс-формы разные, и время их изготовления тоже неодинаковое. Всё зависит от конфигурации, сложной «начинки». Бывает, за смену слесарь-инструментальщик может две формы собрать, а бывает, и за двенадцать часов не управится, оставляя на следующий день. Сейчас идёт в основном ремонтный коксовый фасон, марочность которого широкая, а требования к качеству сборки не менее высокие, как к строительному. Замечания от огнеупорщиков случаются, но в целом, со слов начальника участка с большим опытом работы на данной технологии, производительность в изготовлении пресс-форм и их качество стали выше по сравнению с предыдущими годами.

Главной проблемой Алёна Кинёва называет нехватку рабочих рук на участке. Несмотря на достойную заработную плату, мало кто из новичков задерживается. Но есть и другие примеры. Мария Швецова вернулась на шлифовальный станок. Ольга Ярославцева год назад устроилась, легко вошла в коллектив, отлично справляется со своими производственными обязанностями. Борис Васильченко после стажировки начинает самостоятельно работать на строгальном станке. Механолитейщики на него очень рассчитывают. В понедельник старший мастер Радмир Расулов водил по участку кандидата в слесари-инструментальщики, рассказывал о здешней технологии, отвечал на вопросы мужчины.

Участок работает, его коллектив успешно завершил прошлый год и в хорошем ритме начал нынешний. Станочники и слесари-инструментальщики делают всё, чтобы не подвести основного своего заказчика – второй огнеупорный цех.

Алла ПОТАПОВА



Слесари-инструментальщики Юрий Азанов и Андрей Кротиков.



## ПЕРВОУРАЛЬСКИЙ ДИНАСОВЫЙ ЗАВОД приглашает

### НА РАБОТУ В ОСНОВНОЕ ПРОИЗВОДСТВО

- ПРессовщиков (мужчин и женщин) - заработная плата 140 тысяч рублей (с опытом работы), 70 тысяч - (без опыта работы).
- Садчиков, слесарей-инструментальщиков - от 100 тысяч рублей.
- Бегунчиков - от 90 тысяч рублей.
- Сортировщиков, токарей, фрезеровщиков, строгальщиков, зуборезчиков - от 80 тысяч рублей.
- Машинистов крана - 70 тысяч рублей.

Возможно трудоустройство по договору внешнего совместительства.

Мы предлагаем работу на стабильном предприятии.

Телефоны: 278-939, 278-938, резюме можно отправить на сайт предприятия [www.dinur.ru](http://www.dinur.ru)

- Официальное трудоустройство в соответствии с ТК РФ.
- Официальная зарплата, 2 раза в месяц.
- Льготный пенсионный стаж.
- Бесплатная медкомиссия при трудоустройстве.
- Проживание в общежитии в течение 6 месяцев без оплаты аренды.
- Обучение основной и смежной профессии, повышение квалификации.

# Профессий много не бывает

## ТРУДОВОЙ ЮБИЛЕЙ

Повод для встречи со слесарем-сантехником управления соцразвития Валерием НОВОСЁЛОВЫМ «подсказал» календарь. Исполнилось 35 лет с того момента, как Валерий Михайлович стал заводчанином. Сейчас его «пост» - в спорткомплексе, в мастерской рядом с бассейном.

Территория, на которой находится вверенное слесарям оборудование, гораздо шире. Это котельная, второе здание спорткомплекса – за всем нужен присмотр.

- Ответственная работа – если произойдет сбой с насосами в бассейне или системой отопления, это сразу почувствуют посетители, поэтому на дежурстве за всем следим предельно внимательно, - говорит слесарь-сантехник. – В мастерской у нас выведена сигнализация котельной, она срабатывает, если случаются неполадки. Здесь же – станок токарный, пользуемся, когда нужно что-то по мелочи сделать.

За годы работы на заводе полезных умений Валерий Михайлович приобрёл массу. Отслужил в армии, до этого получил специальность слесаря-монтажника в седьмом профтехучилище, изучил электрогазосварку. Знания и навыки пригодились. Устроился в «Коксохиммонтаж» - специализированная организация занималась демонтажом, строительством печей в заводских цехах.

- Родители здесь познакомились, на Динасе. Мама работала в жилищно-коммунальном отделе, отец на завод устроился. Знаю, что бабушка с папиной стороны приехала из Ленинградской области, в составе трудармии.

Валерий – коренной динасовец, выпускник пятнадцатой школы с выбором места работы определился быстро. Тем более, что пойти на динасовый завод предложил отец, Михаил Васильевич, который и сам двенадцать лет трудился на помольном участке цеха №2.

- Начинать я слесарем-ремонтником. Туннельные печи разбирали, шахтные. Через полтора года перевёлся в штат предприятия, так с 1988 года и работаю. Сначала во втором цехе, наша бригада капремонтов относилась к службе механика, Фёдор Дмитриевич Суднев руководил. Помимо печей, и другим оборудованием занимались на разных участках. Не пожалел, что отца послушал – на многих предприятиях вскоре начались проблемы с зарплатой, на динасовом заводе такого не было.

Если говорить о прессах, у меня лучше ладилось с механикой, чем с гидравликой. Редукторы, ременные передачи. Старшие коллеги давали советы, сам изучал устройство, - подумав, Валерий Михайлович сказал, что именно собирать-разбирать узлы – его профиль.

Девятнадцать лет, самый продолжительный отрезок заводской биографии, собеседник трудился в цехе №2. Затем довелось поработать в механолитейном, автотранспортном цехах. Такие условия «диктовало» здоровье. Везде опыт ремонтника, его смекалка и умение справиться с захандрившим



оборудованием были востребованы.

Три года Валерий Михайлович работает в спорткомплексе. Смены – по двенадцать часов. Здесь он переквалифицировался в слесаря-сантехника, получил специальность оператора котельной. Оборудование стало меньше, если сравнивать с цеховыми объёмами, но от этого отношение к своим обязанностям не перестало быть таким же ответственным.

Коллектив службы – сложившийся. Если случаются крупные аварии, на помощь приходят ремонтники из заводских цехов, подключается бригада мастера Александра Борисовича Солодянкина.

- И друг друга выручаем. Когда идут сильные снегопады, по возможности дворнику помогаем. Дружно живём, - улыбается заводчанин.

Семейную трудовую традицию вместе с братом продолжает и сестра, Евгения Михайловна Архипова, сейчас – специалист центральной лаборатории метрологии. Её муж, Олег Леонидович, работает в ремонтной службе механолитейного цеха.

Не счастье количества объектов, запущенных в работу, восстановленных за тридцать пять лет при непосредственном участии Валерия Михайловича. Остались в памяти запуск агрегата по плавке шпинели, ремонты туннельных печей. Но он не выделяет самых-самых, все важны. Такой характер – к любому поручению относится ответственно. «Привык сразу делать качественно, чтобы потом не возвращаться, не переделывать».

Работая в спорткомплексе, с физической культурой юбилей дружбы не завёл. У него – другое увлечение:

- У сестры с мужем – свой дом, огород большой. Когда есть свободное время, им помогаю. В сезон всегда есть, чем заняться.

**Валерий Новосёлов доволен, что не оторвался от корней, состоялся на заводе как профессионал широкого профиля. Помимо спектра ремонтных специальностей, выучился ещё и на машиниста козлового крана.**

Екатерина ТОКАРЕВА

# С заботой о пенсионерах

## ВАЖНО

Пенсионеры освобождены от уплаты имущественного налога, но только на один объект из нескольких категорий недвижимости. Об этом и других льготах рассказал декан факультета права НИУ ВШЭ Вадим Виноградов.

«Если у пенсионера или предпенсионера есть одна квартира, одна дача и один гараж - платить не придётся», - объясняет Виноградов. При наличии двух квартир за одну всё-таки придётся платить, но за какую именно, решает собственник. Если не определить объект на льготу, то федеральная налоговая служба (ФНС) займётся этим вопросом самостоятельно.

Кроме того, платить не нужно за земельные участки в размере до шести соток (в определенных регионах площадь составляет ещё больше). Также пенсионерам доступна льгота по уплате НДФЛ и судебной госпошлины.

«Выплаты по старости, инвалидности и по случаю потери кормильца не облагаются налогом на доходы», - подытожил эксперт.

Минтруда РФ выступило с предложением исключить из перечня работающих граждан самозанятых пенсионеров. Это позволит индексировать пенсии самозанятых наравне с неработающими пенсионерами.

## КОРОТКОЙ СТРОКОЙ

**110 миллионов рублей направил Евгений Куйвашев на развитие сёл Среднего Урала.** Сельские территории региона получили средства на улучшение жилищных условий уральцев и благоустройство в 2024 году. Соответствующее решение губернатор принял на заседании регионального правительства. Почти половина средств - порядка 52-х миллионов рублей - распределена между 27 муниципалитетами.

**95 миллионов рублей выделены на ремонт сельских домов культуры в 2024 году.** Учреждения культуры в 20 муниципалитетах Свердловской области получат из регионального бюджета деньги на проведение капитальных ремонтов в текущем году.

**В Свердловской области идёт активная реализация федеральной программы «Профессионалитет».** Её цель - обеспечить промышленность квалифицированными кадрами и приблизить систему подготовки кадров среднего звена к запросам рынка в регионах. Программа даёт студентам средних специальных учебных заведений гарантию трудоустройства и позволяет укрепить связи с потенциальным работодателем.

**Приближается юбилейная дата Павла Петровича Бажова** - 145-летие со дня рождения писателя. Урал будет отмечать её 27 января. И не только Урал.

**Два молочных продукта, произведённых на Среднем Урале, получили Знак качества.** Товары, признанные лучшими, назвало Роскачество. Сертификат в категории «молочные продукты» получила сметана «Полевское» с массовой долей жира 20 процентов. Знак качества присвоен и кефиру «Молочная благодать» Кушвинского молокозавода.

**Высокими наградами на Всероссийском муниципальном форуме «Малая Родина — сила России»** отмечены проекты, которые реализуют в Краснотурьинске и Волчанске.



# Дата в истории

## ПОМНИМ

В четверг в заводском Дворце культуры состоялась встреча разных поколений – ветераны предприятия, ученики и педагоги пятнадцатой школы.

Она была посвящена 80-й годовщине снятия блокады Ленинграда. Делились мыслями и взрослые, и подростки, сердца бились в унисон.

Блокада города на Неве во время Вели-

кой Отечественной войны проводилась немецкими войсками с 8 сентября 1941 по 27 января 1944 года. Гитлеровцы надеялись осуществить свой коварный план, осадив Ленинград.

Но! Ни голод, ни холод не смогли сломить сопротивление защитников города и позволить фашистам овладеть им.

Ольга САНАТУЛОВА



# ТЕАТРАЛЬНАЯ ПРЕМЬЕРА

## А У НАС ВО ДВОРЦЕ

Служители Мельпомены или, в переводе с древнегреческого, приверженцы и поклонники театра 21 января собрались в заводском храме искусства, где прошёл первый открытый фестиваль «Театр Фест». Миниатюры представили разные, от художественного слова и историй на языке танца до постановки по классической литературе.

На сцене Дворца культуры, ещё при пустом и закрытом зрительном зале, заканчиваются прогонки номеров. Знакомимся с юными актёрами, чья репетиция завершилась. Театральный коллектив «На проспекте», школа №5.

У нас в студии занимаются ребята из четвёртых, пятых и восьмых классов. Кто-то пришёл в сентябре, кто-то пораньше, ещё в прошлом учебном году. Сценки делаем, в основном, для первоклашек, скоро будем готовить постановку на День науки. Выступаем в школе, как приглашают классные руководители. Сейчас вот к вам приехали, - студийцы отвечают хором.

**- Расскажите ещё что-нибудь о вашем коллективе.**

Он у нас очень дружный, вежливый и весёлый. Нравится, что мы с разными ребятами общаемся, много новых знакомых, - школьники не



«На проспекте» - школьный коллектив из пятой.

скрывают эмоций, видно, что занятия в театральном кружке им очень нравятся.

Для фестиваля студия «На проспекте» выбрала инсценировку по стихотворению Роберта Рождественского «Алёшкины мысли». Это был групповой номер. Многие участники и зрители с готовностью присоединялись к вздохам: «Вся жизнь моя (буквально вся!) пока что - из одних «нельзя»!» или вспоминали из детства: «Со мною бабушка моя, и, значит, главный в доме - я!».

Ещё были два сольных выступления. Лиза Артемьева читала стихотворение Андрея Усачёва «Фантазёр», а Ника Боярских – «Зинку»

Юлии Друниной. Пробудили эмоции, от которых хотелось в одном случае улыбнуться, в другом – погрузиться.

Театр-студия «Три апельсина» недавно отметил десятилетие. Руководитель коллектива Екатерина Ряписова поддержала идею проведения фестиваля.

Откликнулись сразу, как получили приглашение. Такие фестивали нашему городу очень нужны. Сегодня первый раз выступит на публике младшая группа. Увидят зрители и основной состав, который уже проехал с гастролями по Свердловской области, становился лауреатом и обладателем гран-при фестивалей в Москве и Санкт-Петербурге.

Наши постановки – большая общая работа. Музыка для постановок пишет Артур Анатольевич Бушманов, есть драматург, Кристина Александровна Костина. Выпускники студии Ян Гимазетдинов, Иван Шорохов заканчивают одиннадцатый класс, параллельно пробовались в Школу-студию Олега Табакова, прошли три тура. Сейчас они - наставники для малышек. Дают ребятам мастер-классы и те студийцы, кто учится или уже получил театральное образование, - с гордостью говорит об учениках Екатерина Петровна.

Иван Шорохов, отрекомендовавшийся «старшим наставником», рас-

сказал, что в «Трёх апельсинах» занимается восемь лет и теперь делится опытом с начинающими. «Театр объединяет все виды искусства. Здесь и пластика, и работа над речью, координацией движений».

«Три звонка» - театральный коллектив школы №11. Самодеятельная труппа под руководством Станислава Герасимова, «по совместительству» - преподавателя физкультуры замахнулась на литературную классику, подготовив постановку «Призрак оперы». С костюмами, воссоздающими эпоху, помогли в театре драмы «Вариант». В школьной студии играют ребята разного возраста, есть и второклассники, и те, кто заканчивает десятый.

Коллектив у нас небольшой, около двадцати человек, но все занимаются с желанием. Репетиции – раз в неделю, но мы часто собираемся на переменах, в выходные. Обсуждаем, пробуем, - уточнил Станислав Валерьевич.

С удивлением узнали с коллегами о том, что автор сценария и режиссёр «Призрака» - девятиклассница Ева Никольская. Она же – исполнительница главной роли. Ребята оригинально представили «квинтэссенцию» произведения, публика приняла 15-ти минутную постановку благосклонно.

Участники театра-студии «Огниво» на правах хозяев открывали фестиваль. В программе представили номер с куклой «Матроскин» и миниатюру «Новенькая». За хореографический акцент отвечал театр танца «Комильфо». В исполнении его участников зрители увидели «Джаз», «Танго втроём» и хоровод «Зима-лето».

После общего театрализованного выхода всех студийцев директор Дворца культуры Алла Смоленская под аплодисменты зрителей вручила Благодарственные письма руководителям. Коллективы поощрили за участие в фестивале-премьере. Алла Евгеньевна также поблагодарила публику, для которой и был организован «Театр Фест».

Екатерина ТОКАРЕВА



Театр-студия «Три апельсина».

## Прыжок, бросок – победа!

### ЗАВОДСКАЯ СПАРТАКИАДА

Вчера вечером закончилось первенство по баскетболу. О результатах читайте в следующем номере, сейчас – о том, как шли к ним команды.

Участники обеих групп подразделений включились в борьбу. Каждый баскетбольный матч – из двух периодов. В первый игровой день, 18 января, прошли четыре матча. Команда УСР встретилась на площадке со сборной рудника, СЗС и ЦЗЛ. В двух периодах физкультурники управления соцразвития сумели выйти вперёд, с небольшим отрывом: 14:11 и 8:6. По сумме выиграли 2:0.

Второй игровой парой стали сборная РСУ, энергоцеха и СТКиК и команда АТЦ-ЖДЦ. В их встрече пальма первенства досталась баскетболистам ремонтно-строительного управления и энергоцеха. Оба периода закончились в их пользу – 6:5 и 6:4.

Матч между командами цеха №1 и механолитейного принёс победу огнеупорщикам с итоговым счётом 2:0. В первом периоде дружина под предводительством Сергея Рыкова выиграла с результатом 17:4, во втором – 24:11.

Завершающая встреча, между командами цеха №2 и заводоуправления, в тот день не состоялась. Огнеупорщики второго одержали техническую победу из-за неявки соперников.

Эта же картина повторилась в первом матче 23 января. На этот раз не собрались на игру механолитейщики. Победа без боя досталась команде цеха №2, пополнив копилку спортивных очков.

В матче между командой УСР и сборной АТЦ-ЖДЦ вопрос о лидере решился легко. Первый период баскетболисты управления социального развития оставили за собой с результатом 12:2, во втором тоже быстро



Борьбу под кольцом ведут команды цеха №1 и МЛЦ.

набрали скорость, оторвавшись в итоге 16:6.

В 19 часов прозвучал свисток, сигнализирующий о начале встречи команд цеха №1 и заводоуправления. Атаки огнеупорщиков не оставались без ответа. Игроки заводоуправления оказали сопротивление лидерам, однако победа в этот вечер досталась команде первого – 23:10 и 25:18.

Завершали игровой вторник сборные РСУ, энергоцеха, СТКиК и рудника, СЗС и ЦЗЛ. В матче между ними чаша весов колебалась. Первый период остался за командой РСУ и энергоцеха – 10:4, во втором вперёд вышли соперники – 4:8. По сумме сборная строителей и энергетиков одержала победу.

## Вышел из леса Дед Мороз

### ЛЫЖНЫЕ ГОНКИ

21 января на стартовой поляне состоялась «Новогодняя гонка» спортсменов секции полиатлона заводского спорткомплекса. Изначально планировалась она на 6-е число, но погода решила по-другому. Старт перенесли, но название менять не стали. Пусть останется атмосфера праздника.

В этом старте места и секунды отошли на задний план. Нет, контроль, конечно, тренером проводился: январь-февраль – самое время для лыжников и полиатлонистов. В ближайших планах – участие в открытом первенстве памяти Виктора Борисовича Габигера, выезд в Курган, где пройдут чемпионат и первенство Уральского федерального округа, затем планируется «Лыжня России». Надо знать, в какой форме находятся воспитанники.

Главной стала возможность в удовольст-

вие пробежать по дистанции, пообщаться друг с другом после финиша. Компанию детям воскресным днём составили родители, некоторые даже вышли на старт пятикилометровой трассы. Получилось открытое занятие на свежем воздухе, где мамы, папы, бабушки смогли оценить уровень подготовки ребят.

В зависимости от возраста подопечные Надежды Григорьевны Федоровцевой преодолевали 1500, 2000, 2700 и 5000 метров. В основном, классикой, только в последнем случае – свободным ходом. Статистика «Новогодней гонки» говорит о том, что в спортивной её части свои навыки показали 25 детей и трое взрослых.

После финиша ребят поздравил Дед Мороз, совершенно «случайно» оказавшийся здесь же, на стартовой поляне, вручил юным лыжникам подарки и пожелал новых спортивных побед.

### СТАРТОВАЯ ПОЛЯНА

27 января

Открытое первенство по лыжным гонкам памяти Виктора Габигера

10.50 – торжественное открытие

11.00 – старт участников соревнования

12.00 – массовый забег

## Первая ничья

### ФУТБОЛ

Команды «вкатываются» в зимний чемпионат Свердловской области. 20 января в Каменске-Уральском прошёл матч второго тура.

На площадке спорткомплекса «Космос» встретились местный «УралТермо» и «Динур». Максим Цепелев открыл счёт на 12-й минуте, а дальше наступило голевое затишье. Только во второй половине игры команды продолжили набирать очки. Сначала хозяева выровняли результат. Затем, на 60-й минуте, Александр Богомолов реализовал пенальти, назначенный соперникам за срыв перспективной атаки.

Однако на этом счёт матча не остановился. «Под занавес» каменцы всё-таки сумели выровнять положение дел. Ничья – 2:2. Сейчас «Динур» занимает четвёртое место среди 13-ти команд-участниц. Завтра предстоит выезд в Сысерть, на встречу с двуреченским «Металлургом».

### МИНИ-ФУТБОЛ

## В игре - дублёры

Продолжается городское первенство среди коллективов физкультуры. «Динур-Дубль» на прошлой неделе провёл две встречи.

15-го января матч с «Конструктивом» выдался непростым. Игроки «Динура» в этой встрече получили три замечания от судей. Плюс к тому – напор соперников. Александр Баев, Илья Пастухов и Глеб Федяков реализовали удачные моменты, однако для победы этого оказалось недостаточно. Игроки «Конструктива» стали авторами пяти голов.

Встреча со «Сменой» 18 января тоже проходила в зале заводского спорткомплекса. И здесь дублёры уже вышли победителями – 2:1, благодаря точности Ивана Вичева.

## Гол бывает разным

В рамках городского первенства среди юношей 2012-2013 годов рождения 20 января состоялись два матча с участием воспитанников секции заводского спорткомплекса.

В матче с командой лицея №21 гол был единственным. На 25-й минуте Максим Мордяшов вывел «Динур» вперёд. Этого оказалось достаточно для победы.

Следующая встреча, наоборот, была богата на мячи. Правда, во взятии ворот первенствовали футболисты «Юного строителя». С динуровской половины площадки последовал только один. Результат игры – 1:7.

Сейчас эти две команды находятся по соседству, на первых двух строчках турнирной таблицы первенства, в котором участвуют 10 мальчишеских дружин. У «Динура» и «Юного Строителя» в активе – по 9 очков.

Екатерина ТОКАРЕВА

# Викторина по сказам Бажова

## ДАТА

Завтра отмечается 145 лет со дня рождения самобытного уральского писателя Павла Бажова.

По всей Свердловской области проходят тематические выставки, театральные премьеры. Готовится к выходу книга о писателе в серии «Жизнь замечательных людей». В течение трёх дней творчество Павла Петровича изучали ученики 3 «а», «б» и «г» классов пятнадцатой школы.

Во время беседы «Уральских гор сказочник» библиотекарь Елена Куличкова рассказала ребятам о фактах из биографии писателя, показала, какие его книги можно взять почитать на детском абонементе. Школьникам понравилось, что получился не

урок литературы, а интересное занятие.

Елена Валерьевна провела викторину по бажовским произведениям, познакомила детей с историей комнаты сказок в заводском Дворце. Такое художественное сокровище всегда добавляет красок в повествование о сказах. И в этот раз малахитовый фон расписанных стен, сюжеты из «Хозяйки Медной горы», «Огневушка-поскакушки» дети рассматривали с любопытством.

В завершении познавательного мероприятия команды собирали пазлы по произведениям Бажова. Над созданием иллюстраций потрудились художник Ольга Белова.

Екатерина ТОКАРЕВА

# Не забывая об осторожности

## СЛУЖБА 01

Как показывает статистика, у пожаров нет каникул. В первый месяц года возгорания тоже фиксируются.

По оперативной информации отдела надзорной деятельности и профилактической работы Первоуральска в январе на территории городского округа произошло 10 пожаров, что на 7 случаев меньше, чем за аналогичный период прошлого года. Но если по количеству – снижение, то тяжесть последствий – выше.

В огне погиб один человек, тогда как в начале 2023-го возгораний со смертельным исходом не было.

Все 10 январских пожаров произошли в жилом секторе. Проведённый анализ показывает, что наиболее распространённых причин можно выделить три. Это неосторожное обращение с огнём – 40 процентов

случаев, электротехнические сбои – 28 процентов и неисправность печного отопления – 24 процента.

Сотрудники заводской пожарной охраны за январь осуществили 5 выездов. Два из них – на возгорание частных строений и бани, произошедших на улицах Лермонтова и Северной. Ещё в трёх случаях причиной выездов караулов стал поджог мусора. Чем опасны такие необдуманные действия, объяснять не надо. Если вы стали свидетелем поджога, просьба сообщать всю информацию, в том числе, и о тех, кто таким образом уничтожает мусор, участковым уполномоченным сотрудникам полиции и в органы дознания пожарной охраны Первоуральска, по телефонам 01 и 112.

Виктор ЛУЗИН, заместитель  
начальника СЗС

# Январское путешествие

## НА ДОСУГЕ

Само название – Хор любителей пения Екатеринбург – говорит о том, что это не профессионалы, любители. Строители, инженеры, педагоги, врачи, финансисты... 110 человек, ставшие коллективом в 2017-м году.

Может быть, поэтому в их выступлении чувствовалась свобода, лёгкость, иногда баловство. Но когда эта лёгкость соединяется с мастерством, получается «Хоровая феерия» - это название концерта, который прошёл 22 января в Инновационном культурном центре.

Почему феерия? Потому что было много разной музыки. Мы услышали знакомую-незнакомую мелодию из передачи «В мире животных». Оказывается, изначально это была часть кантаты «Рождество Господне»

аргентинского композитора Ариэля Рамиреса, странным образом превратившаяся в «Жаворонка» Поля Мориа. Мы восторгались страстной Кармен и переживали за пьяного английского матроса. Покатались на итальянском «фуникили-фуникуля» и убедились, что замечательный сосед поселился в доме не только Эдиты Пьехи, но и солистки хора Галины Волчковой.

В общем, попутешествовали мы по полной программе. А гидом наших странствий была неподражаемая, артистичная музыковед Марина Принц. В паре с хормейстером Анной Новиковой (как вы понимаете, тоже высочайшим профессионалом) они легко и непринуждённо общались с любителями пения, сидевшими в зале.

Татьяна ЧИКУРОВА, ветеран завода

## АФИША

### ЗАВОДСКОЙ ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ

27 января в 17 часов

Отчётный концерт студии «Fight&Dance»  
«Фильм! Фильм! Фильм!» (0+)

Цена билета: 400 рублей – детский,  
зрители до 7-ми лет проходят бесплатно,  
500 рублей – взрослый.

При покупке на входе – 600 рублей.

Телефон администратора – 8-996-173-20-45.

### ИННОВАЦИОННЫЙ КУЛЬТУРНЫЙ ЦЕНТР

1 февраля в 14 часов

Показ фильма

«Как Дёма Баклушкин Бажова прочёл» (6+)

Фильм снят на екатеринбургской студии «Мастер». Авторы отмечают, что основная аудитория ленты – дети, а главная цель заключается в том, чтобы после просмотра фильма зрители захотели взять книгу Бажова и прочитать сказки.

Вход свободный.

8 февраля в 19 часов

Моноспектакль «Метель» (12+)

Вновь в Первоуральске выступит Заслуженный артист России Даниил Спиваковский. На этот раз – со спектаклем по повести «Метель», написанной в Болдино и считающейся самым поэтичным из прозаических произведений Александра Сергеевича Пушкина.

Цена билета – 1000 и 1500 рублей.

### ТЕАТР ДРАМЫ «ВАРИАНТ»

28 января в 12 часов

Спектакль «Сказки Пушкина» (0+)

В основе спектакля – две сказки Александра Сергеевича Пушкина: «Сказка о рыбаке и рыбке», «Сказка о купце и о работнике его Балде».

Цена билета – 100 рублей.

2 февраля в 18.30.

Моноспектакль «Маленький принц» (12+)

Цена билета – 300 рублей.

### АРТ-ГАЛЕРЕЯ

27 января в 12 часов

Мастер-класс по вокалу (6+)

Вход свободный.

28 января в 12 часов

Занятие по нейрографике (12+)

Рисуем древо изобилия.

Продолжительность занятия – 3 часа.

Стоимость участия – 1500 рублей.

в 16 часов

Музыкально-литературный квартирник

«Поэты нашего двора» (12+)

Стоимость участия – 200 рублей.

### ДЕТСКАЯ ШКОЛА ИСКУССТВ

(ул.Чкалова, 23)

30 января в 18 часов

Мастер-класс по изготовлению ловца снов (12+)

Стоимость участия – 400 рублей.

6 февраля в 18 часов

Концерт гитарной музыки «Вдохновение» (0+)

Выступит музыкант Станислав Нестеров (г.Екатеринбург). Также в концерте примут участие лауреаты Всероссийских и Международных конкурсов Валерия Медведева и Алина Бабушкина.

Цена билета – 360 рублей.

# ЕЩЁ ОДИН СЦЕНАРИЙ

## ВНИМАНИЕ - МОШЕННИКИ

Представьте ситуацию: вы не ожидаете ни зачисления зарплаты, ни других переводов, как вдруг на телефон приходит уведомление, что ваш счет пополнен. Не спешите радоваться внезапному обогащению - эти деньги потребуются вернуть. К счастью, от вас для этого почти ничего не потребуются. Объясняем, как правильно действовать в подобной ситуации.

### ЧТО ДЕЛАТЬ И НЕ ДЕЛАТЬ, ЕСЛИ ПРИШЁЛ СТРАННЫЙ ПЕРЕВОД

Ошибочный перевод может прийти по трём основным причинам:

- отправитель случайно перепутал реквизиты;
- в банке или микрофинансовой организации случился технический сбой (так редко, но бывает);
- вы столкнулись с мошенниками.

Скажем сразу: о чём бы ни шла речь в вашей ситуации, пока вы разбираетесь, что произошло, не снимайте деньги с карты и не тратьте их. Помните: хотя они оказались на вашем счёте, они вам не принадлежат. Если вы потратите полученную ошибочно сумму, суд может это признать необоснованным присвоением чужих средств.

Лучшее и единственное, что вам нужно сделать, - подать заявление в свой банк о том, что средства были перечислены по ошибке, вы не претендуете на них и готовы вернуть отправителю. Для этого можно позвонить в банк по телефону (главное - используйте только номер с вашей карты или официального сайта), связаться со службой поддержки через онлайн-сервис или мобильное приложение, а также просто прийти в ближайшее отделение лично.

Если вам звонят или пишут некие лица с просьбой вернуть деньги, фиксируйте это. Записывайте разговоры, делайте скриншоты и затем передайте всю информацию и контакты человека в свой банк. Если окажется, что с вами общаются мошенники, это поможет службе безопасности обезвредить их. В любом случае перенаправляйте «отправителя» в банк, чтобы он оформлял возврат средств официально. Больше от вас ничего не требуется.

Отметим, что переписку и переговоры с банком тоже лучше сохранять. Например, стоит попросить выдать вам заверенную копию заявления об ошибочном переводе. Это пригодится, если вопрос возврата средств будет решаться через суд. Так можно будет доказать, что вы не были одним из организаторов мошеннической схемы.

Свободно распоряжаться полученными по ошибке деньгами можно только в том случае, если за три года никто не обратился к вам с просьбой вернуть их. Именно такой срок исковой давности в суде. И даже тогда он в некоторых случаях может быть продлён. Например, уважительной причиной для отсрочки считается длительное лечение заявителя.

### ПОЧЕМУ НЕ НУЖНО ВОЗВРАЩАТЬ ДЕНЬГИ САМОСТОЯТЕЛЬНО

Есть несколько мошеннических схем, связанных с «ошибочными» переводами. Во-первых, преступники могут обратиться к вам с просьбой вернуть деньги, но при этом указать другие реквизиты. Например, в мобильном банке вы видите, что сумму перечислил некий Дмитрий В., а вам предлагается отправить их по номеру телефона Веронике К. Такое несовпадение - тревожный сигнал, что вас пытаются втянуть в схему отмывания денег. Например, мошенники могли взломать чужой мобильный банк, перевести средства вам и пытаться через вас вывести их

**12 миллионов 355 тысяч рублей жители Первоуральска перечислили преступникам с начала года**

на собственные счета. Вдвойне подозрительно, если в такой ситуации человек торопит вас, оказывает моральное давление или даже угрожает, что в дальнейшем потребует проценты за «использование его денег».

Второй сценарий используют, когда по какой-то причине случается утечка данных вашей карты. Мошенники могут указать её в подставном интернет-магазине в качестве счёта для перечисления оплаты. В такой ситуации сначала вас попросят «вернуть» деньги преступники, а затем - их разъярённые обманутые клиенты, которые не получили свой заказ. Нередко мошенники при этом предлагают своей жертве оставить себе часть полученной суммы в качестве «компенсации за беспокойство». И это худший возможный вариант, ведь тогда человек окончательно оказывается втянут в преступную схему как соучастник.

Помимо этого бывает, что ошибочный перевод на самом деле даже не осуществлён фактически. Мошенники лишь имитируют банковское СМС о том, что на счёт якобы зачислена та или иная сумма. При этом его присылают с обычного мобильного номера. В этом случае, если вы вернёте деньги, то просто расстанетесь со своими собственными сбережениями. Такие поддельные сообщения опасны ещё и тем, что в них иногда встраивают ссылки на скачивание вредоносных программ, которые позволяют преступникам украсть персональные данные. Обычно ссылку маскируют словами вроде «подробнее», «далее» или «детали».

Чтобы не попасться на удочку, всегда проверяйте, с какого номера пришло СМС и был ли вообще перевод, о котором идёт речь. Кроме того, помните, что банк никогда не будет сообщать ваши данные третьим лицам. Если вам кто-то звонит или пишет, значит, номер он получил из какого-то иного источника.

### ЕСЛИ ДЕНЬГИ ЗАЧИСЛИЛ САМ БАНК

Если банк из-за технического сбоя или другой ошибки перечислил средства на ваш счет, через некоторое время он сам же их и снимет. Для возврата вам не нужно ничего оформлять или подтверждать какие-либо операции. Можете просто сделать вид, что этих денег нет на вашей карте, и довольно скоро они действительно исчезнут.

Если вы переведёте эту сумму на другой счёт, а остатка будет недостаточно для возврата, возможны два сценария. Иногда договор банковского обслуживания предусматривает овердрафт, то есть баланс на карте может уходить в минус. Тогда у вас просто образуется задолженность, на которую могут также дополнительно начислять проценты.

Если овердрафт не предусмотрен, то банк сначала уведомит вас о необходимости вернуть деньги. В случае отказа требуемую сумму будут взыскивать через суд. Скорее всего, иск удовлетворят. При этом помимо задолженности на вас лягут ещё и судебные издержки. Кроме того, возможно, придётся компенсировать банку убыток. А ещё может быть запущен уголовный процесс



и вас обвинят в мошенничестве или краже, а это грозит уже не только крупным штрафом, но и реальным лишением свободы.

### ЧТО ДЕЛАТЬ, ЕСЛИ ЭТО ВЫ ПЕРЕВЕЛИ ДЕНЬГИ НЕ ТОМУ АДРЕСАТУ

Когда вы ошиблись в реквизитах и отправили средства не туда, первым делом узнайте, успел ли банк доставить их получателю. Если нет, операцию легко отклонить. Например, возможно, что вы случайно указали несуществующего человека или организацию. Тогда ваши деньги либо вообще не будут списаны, либо на некоторое время «зависнут», а затем вернуться к вам.

#### Если средства уже у получателя, всё сложнее:

1. Оформите в своем банке квитанцию, подтверждающую факт перевода. Это можно сделать в отделении, по электронной почте или через чат в мобильном приложении.

2. Посмотрите на первые шесть цифр карты получателя. Они будут указаны в справке. Это банковский идентификационный номер. Если вы делали перевод по номеру телефона, то в истории операций будет и сохранён этот номер, и указан банк, куда отправляли деньги.

3. Напишите заявление на возврат денежных средств в банк получателя.

4. Ожидайте, когда банк свяжется с получателем и с его согласия вернёт вам деньги.

Если получатель отказывается возвращать деньги, подавайте в суд. Напомним, это можно сделать в течение трёх лет с момента перевода. Если речь идёт о сумме до 50 тыс. рублей, обратитесь к мировому судье, если о более крупном переводе - в городской суд. В качестве ответчика можете указать данные банка-получателя - тот самостоятельно предоставит информацию о соответствующем клиенте. После этого можете подать ходатайство, чтобы ответчиком стал этот человек. Чтобы провести все процедуры правильно, лучше заручиться поддержкой юриста. Кстати, помимо собственных средств можно будет взыскать неустойку и компенсации.

Есть также вариант самостоятельно выяснить данные владельца карты через полицию. Возбудить дело по факту присвоения чужого имущества (или даже мошенничества) можно в отношении неустановленного лица. Обратиться в полицию имеет смысл до иска в суд. При проведении проверки человеку придётся дать письменное объяснение правоохранителям. Возможно, после этого он всё же согласится вернуть вам ваши деньги. Тогда судебное разбирательство уже не потребуются.

Если вы делали перевод в какую-то бюджетную организацию, например, оплачивали пошлину в ГИБДД или налоги, и ошиблись в реквизитах, обратитесь в соответствующее ведомство. Предоставьте платёжное поручение и напишите заявление на возврат или зачисление средств по корректным реквизитам. Если через пять рабочих дней платёж не вернулся, значит, нужно взыскивать его через банк-получатель. Воспользуйтесь для этого тем же алгоритмом, который мы описали выше.

Ольга САНАТУЛОВА







**«ПЕРВЫЙ КАНАЛ»**

06.00 Новости  
06.10 «Подкаст.Лаб» (16+)  
06.55 «Играй, гармонь любимая!» (12+)  
07.40 «Часовой» (12+)  
08.10 «Здоровье» (16+)  
09.20 «Мечталлион. Национальная Лотерея» (12+)  
09.40 «Непутевые заметки» (12+)  
10.00 Новости  
10.10 «Жизнь своих» (12+)  
11.05 «Повара на колесах» (12+)  
12.00 Новости  
12.15 «Видели видео?» (0+)  
14.00 Х/ф «Горячий снег» (6+)  
16.00 Д/ф «К 100-летию киностудии «Мосфильм». Рождение легенды» (12+)  
18.00 Вечерние Новости  
19.00 «Лучше всех! Новый сезон» (0+)  
21.00 «Время»  
23.00 Т/с «Контейнер» (18+)  
00.50, 01.35, 02.20, 03.05, 03.50 «Подкаст.Лаб» (16+)

**«РОССИЯ 1»**

06.10 Х/ф «Сюрприз для любимого» (12+)  
08.00 Местное время. Воскресенье  
08.35 «Когда все дома с Тимуром Кизяковым» (12+)  
09.25 «Утренняя почта с Николаем Басковым» (12+)  
10.10 «Сто к одному» (12+)  
11.00 Вести  
12.00 «Большие перемены» (12+)  
13.00 Х/ф «Без любви» (12+)  
17.00 Вести  
17.50 «Песни от всей души». Вечернее шоу Андрея Малахова (12+)  
20.00 Вести недели  
22.00 Москва. Кремль. Путин  
22.40 «Воскресный вечер с Владимиром Соловьёвым» (12+)  
01.30 Х/ф «Сюрприз для любимого» (12+)

**«МАТЧ ТВ»**

06.00 «География спорта. Ханты-Мансийск» (12+)  
06.30 «Магия большого спорта. Лёгкая атлетика» (12+)  
07.00 Новости  
07.05 Все на Матч! (12+)  
08.30 Новости  
08.35 М/с «Команда МАТЧ» (0+)  
08.40 Лыжные гонки. Альфа-Банк Кубок России. Масс-старт. Женщины (6+)  
10.00 Лыжные гонки. Альфа-Банк Кубок России. Масс-старт. Мужчины (6+)  
11.25 Х/ф «Триумф» (12+)  
13.30 Все на Матч! (12+)  
13.55 Баскетбол. Единая лига ВТБ. ЦСКА - УНИКС (Казань) (6+)

15.55 Все на Матч! (12+)  
16.25 Футбол. Кубок еврокубков. «Сантос» (Бразилия) - «Шанхай Шеньхуа» (Китай) (6+)  
18.30 Смешанные единоборства. UFC. Р. Долидзе - Н. Имавов (16+)  
19.30 Все на Матч! (12+)  
19.55 Футбол. Чемпионат Италии. «Аталанта» - «Лацио» (6+)  
22.00 Все на Матч! (12+)  
22.40 Футбол. Чемпионат Италии. «Интер» - «Ювентус» (6+)  
00.45 Все на Матч! (12+)  
01.30 Прыжки в воду. Вейврум Кубок России (0+)  
03.00 «Вы это видели» (12+)  
03.55 Новости  
04.00 Баскетбол. Единая лига ВТБ. «Руна» (Москва) - «Локомотив-Кубань» (Краснодар) (6+)

**«НТВ»**

04.50 Т/с «Угро» (16+)  
06.30 «Центральное телевидение» (16+)  
08.00 «Сегодня»  
08.20 «У нас выигрывают!» (12+)  
10.00 «Сегодня»  
10.20 «Первая передача» (16+)  
11.00 «Чудо техники» (12+)  
12.00 «Дачный ответ» (0+)  
13.00 «НашПотребНадзор» (16+)  
14.05 «Однажды...» (16+)  
15.00 «Своя игра» (0+)  
16.00 «Сегодня»  
16.20 «Человек в праве с Андреем Куницыным» (16+)  
17.00 «Следствие вели...» (16+)  
18.00 «Новые русские сенсации» (16+)  
19.00 Итоги недели  
20.20 Х/ф «Цербер» (16+)  
00.25 «Звезды сошлись» (16+)  
02.00 Т/с «Версия» (16+)

**«СТС»**

06.00 «Ералаш» (0+)  
07.00 М/с «Отель «У овечек» (0+)  
07.30 «Уральские умельцы» (16+)  
08.35 Шоу «Уральских пельменей» (16+)  
09.55 Х/ф «Чудак» (16+)  
11.45 Х/ф «Такси» (16+)  
13.35 Х/ф «Такси 2» (12+)  
15.20 Х/ф «Такси 3» (12+)  
17.00 Х/ф «Такси 4» (12+)  
18.50 М/ф «Неисправимый Рон» (6+)  
21.00 Х/ф «Мистер Нокаут» (12+)  
23.25 Х/ф «Начать сначала» (16+)  
01.40 Х/ф «Тихая гавань» (12+)  
03.30 Т/с «Выжить после» (16+)  
05.05 «6 кадров» (16+)  
05.10 «Ералаш» (0+)

**«РОССИЯ К»**

06.30 М/ф «Лиса и волк», «Кошкин дом», «Котенок по имени Гав»

08.05, 08.25, 08.45 Т/с «Порус» (16+)  
09.05 Тайны старого чердака. «Северное Возрождение»  
09.35 «Диалоги о животных. Минский зоопарк»  
10.15 Д/ф «Его назвали Гением»  
10.55 Х/ф «Полонез Огинского»  
12.20 «Истории города N с Пьером Бурелем. Торжок»  
13.00 «Невский ковчег. Теория невозможного. Лев Раков»  
13.30 Игра в бисер. Гавриил Державин. Ода «Бог»  
14.10 Д/с «Элементы. Масляная живопись»  
14.40 Больше чем любовь. Екатерина Максимова и Владимир Васильев  
15.20 Х/ф «Анюта» (0+)  
16.30 «Картина мира»  
17.15 «Пешком...» Москва. Юго-Запад  
17.45 Д/ф «Невидимые пришельцы»  
18.25 «Романтика романа»  
19.30 Новости культуры  
20.25 Д/ф «Мосфильм» на ветрах истории»  
22.50 Х/ф «Поезд идет на восток» (6+)  
00.20 Д/ф «Невидимые пришельцы»  
01.00 «Диалоги о животных. Минский зоопарк»  
01.40 Искатели. «Загадка русского Нострадамуса»  
02.25 М/ф для взрослых «Шпионские страсти», «И смех и грех»

**«ТВ ЦЕНТР»**

05.40 Х/ф «Кольцо из Амстердама» (12+)  
07.00 Х/ф «Забывтое преступление» (12+)  
08.45 «Здоровый смысл» (16+)  
09.15 Х/ф «Сводные сестры» (12+)  
11.30 «События» (16+)  
11.45 «Наша смешная жизнь» (16+)  
12.35 Х/ф «Трактир на Пятницкой» (0+)  
14.30, 05.30 «Московская Неделя» (12+)  
15.00 Д/ф «Дорогие товарищи. Хлопковое дело» (16+)  
15.55 «Русские тайны. Создать сверхчеловека» (16+)  
16.40 «Приговор. Георгий Юматов» (16+)  
17.35 Х/ф «Любовь вне конкурса» (12+)  
21.10 Т/с «Сжигая за собой мосты» (12+)  
00.10 «События» (16+)  
00.25 «Петровка, 38»  
00.35 Х/ф «Персональный ангел» (12+)  
03.30 Х/ф «Любовь по-японски» (12+)

05.00 «Закон и порядок» (16+)

**«ДОМАШНИЙ»**

06.30 Т/с «Курорт цвета хаки» (16+)  
06.50 Х/ф «Не отрекаются любя» (16+)  
10.40 «Пять ужинов» (16+)  
10.55 Т/с «Про Веру» (16+)  
19.00 Т/с «Доброта» (16+)  
22.40 Х/ф «Придуманное счастье» (16+)  
02.25 Т/с «Курорт цвета хаки» (16+)  
05.40 Д/с «Знать будущее. Жизнь после Ванги» (16+)

**«ЗВЕЗДА»**

05.35 Х/ф «Аты-баты, шли солдаты...» (12+)  
07.10 Х/ф «Контрудар» (12+)  
09.00 Новости недели (16+)  
09.25 «Служу России» (12+)  
09.55 «Военная приемка» (12+)  
10.40 «Легенды армии с Александром Маршалом» (12+)  
11.30 «Моторы и колеса» (12+)  
12.20 Д/с «Война миров» (16+)  
13.10 «Код доступа» (12+)  
14.00 «Скрытые угрозы» (16+)  
14.50 Д/с «Секретные материалы» (16+)  
15.40 Д/с «Загадки века. Бандероли в Иерусалим» (12+)  
16.30 «Улика из прошлого» (16+)  
17.20 «Что русскому смешно...» Специальный репортаж (16+)  
18.00 Главное с Ольгой Беловой (16+)  
20.00 Д/с «Легенды советского сыска» (16+)  
22.35 Д/с «Москва фронту» (16+)  
23.00 «Фетисов» Ток-шоу (12+)  
23.45 Х/ф «Аллего с огнем» (6+)  
01.35 Х/ф «По данным уголовного розыска...» (12+)  
02.45 Д/с «Автомобили Второй мировой войны» (16+)  
03.25 Т/с Д/с «Забывтые войны России» (16+)

**«ТНВ-ТАТАРСТАН»**

08.00 Концерт «Пара яблок» (16+)  
10.00 «Шаги» (на татарском языке) (16+)  
10.30 М/ф (6+)  
10.45 «Папа и я» (0+)  
11.15 «Тамчы-шоу» (0+)  
11.45 «Молодёжная остановка» (на татарском языке) (0+)  
12.15 «Кызган казан» (6+)  
13.00 «От сердца - к сердцу» (на татарском языке) (16+)  
14.00 «Каравай» (6+)  
14.30 «Закон. Парламент. Общество» (16+)  
15.00 «Шаги» (на татарском языке) (16+)  
15.30 «Погружение на 100» (12+)  
15.40 «Татарское слово» (12+)

16.00 «Наша Республика - наше дело» (16+)  
17.00 «Тёплые объятия матери» (на татарском языке) (16+)  
18.00 «Песочные часы» (на татарском языке) (16+)  
19.00 «Видеоспорт» (16+)  
19.30 «Соотечественники» (16+)  
20.00 «Головоломка» (на татарском языке) (12+)  
21.00 «Семь дней» (16+)  
22.00 «Зеркало времени» (на татарском языке) (6+)  
22.30 Концерт «Радио Болгар» (16+)  
23.00 «Время поговорить» (на татарском языке) (16+)  
00.00 «Семь дней» (16+)  
01.00 Х/ф «Жмот» (16+)  
02.30 Х/ф «От судьбы не уйдёшь» (16+)  
04.05 «Манзара» (Панорама) (16+)  
05.30 «На волне музыки» (12+)  
05.55 «От сердца - к сердцу» (16+)  
06.45 «Споёмте, друзья!» (на татарском языке) (12+)  
07.35 Ретро-концерт (12+)  
07.50 Новости Татарстана (16+)

**«ПЕРВОУРАЛЬСК ТВ»**

06.00 Итоги недели 16+  
06.20 «Инет» 16+  
06.30 «Авантюрист» 16+  
07.00 Итоги недели 16+  
07.15 «Экспедиция в Уралмаш-Свердловск» 12+  
07.40 «Если дома не сидится» 6+  
08.00 «Новости. Итоги года» 16+  
08.20 Мультфильмы 0+  
10.30 Т/с «Человек-приманка» 12+  
12.00 «Естественный отбор» 12+  
14.50 Итоги недели 16+  
15.20 Мультфильмы 0+  
16.35 Д/ф «Нобелевские Лауреаты. Сверхтекучая физика Капицы» 12+  
17.15 Д/с «А дома лучше. Карачаево-Черкессия» 12+  
18.00 Д/с «Сесиль в Стране чудес. Тамбов» 12+  
18.45 «Инет» 16+  
19.00 Х/ф «Бриллиантовое сердце» 12+  
21.50 Х/ф «Рейдер» 12+  
23.25 Д/с «Сесиль в Стране чудес. Великий Новгород» 12+  
00.05 Д/с «Сесиль в Стране чудес. Тамбов» 12+  
01.00 «Естественный отбор» 12+  
03.55 Д/ф «Нобелевские Лауреаты. Черенков, Тамм, Франк - физики высоких энергий» 12+  
04.30 Д/ф «Нобелевские Лауреаты. Сверхтекучая физика Капицы» 12+  
15.10 «Если дома не сидится» 6+  
05.15 «Афиша Лайф» 16+  
05.45 «Если дома не сидится» 6+

*За содержание программы и изменения в ней редакция ответственности не несёт!*

**ПОЗДРАВЛЕНИЯ****РЕКЛАМА****ОБЪЯВЛЕНИЯ****ЖЕЛАЕМ ВАМ!**

Администрация завода и Совет ветеранов поздравляют  
с юбилейным днём рождения!

**Александра Николаевича ПУТИЛОВА**  
**Рафката Шафкатовича АДИГАМОВА!**

*Крепкого здоровья, хорошего настроения, удачи!*

**Продажа ЗЕЛЁНОГО ЛУКА в оранжерее**

по будням с 8.00 до 17.00, перерыв с 12.00 до 13.00.

Телефон **278-059**.

**Частные объявления**

• СДАМ 1-комнатную квартиру в центре Динаса. Телефон 8-912-68-406-12.

Учредитель: Первичная профсоюзная организация открытого акционерного общества «Первоуральский динасовый завод» горно-металлургического профсоюза России.  
Адрес: 623103, г.Первоуральск, улица Ильича, 1.  
Издатель и распространитель: ОАО «ДИНУР».  
Газета зарегистрирована управлением Роскомнадзора по Уральскому федеральному округу 08.06.2022 ПИ №ТУ66-01866

Корпоративная газета «ОГНЕУПОРЩИК»  
Руководитель пресс-службы - главный редактор  
**О. А. САНАТУЛОВА. ☎ 27-89-27**

☎ Редактор **27-87-08**,  
корреспондент  
**27-87-09**.  
Адрес редакции: 623103,  
г. Первоуральск, ул. Ильича, 1.

Газета отпечатана в АО «Первоуральская Типография», г. Первоуральск, пр. Ильича, 26-а.  
Подписано в печать 25.01.2024 г.  
по графику и фактически в 17.00.  
Тираж 2340 экз. Заказ № 91. Цена свободная